



新闻客户端



微信公众号

全系呵护 生态盐湖

本报记者 杨红义 柴琦亮



132平方公里的湖域盐畦纵横交错，专用运输芒硝道路变身七彩人行绿道，一望无际的湖面呈现色彩斑斓的绝美景观……我市坚持保护优先、绿色发展，以高度的政治责任感和历史使命感，全面推动盐湖保护利用各项工作，千年盐湖大放异彩。

“清肠润肺”勤保养

由北向南新铺设的3条绿道坦荡如砥，长3.5公里的亲水平台木栈道依水而建……位于鸭子池大坝以西的盐湖0号滩上，堤埝除险加固及生态修复工程如火如荼，曾经破旧不堪的老旧堤埝正加速蝶变。

“这是今年盐湖堤埝除险加固及生态修复工程的新亮点，总投资1300万元。我们先是对3平方公里的0号滩进行清淤疏浚，总共完成4.6万立方米的清淤任务，使得原裸露滩涂恢复清澈水面，紧接着实施岸坡整治及生态修复工程，实现0号滩生态化、景观化。目前，绿道和木栈道工程已接近尾声。”负责盐湖堤埝除险加固及生态修复项目的运城市水务投资建设开发有限公司副总经理杨素平说，“值得一提的是，我们新铺设的3条东西走向七彩绿道中，有一条直抵鸭子池大坝，实现了盐湖与鸭子池的双向贯通。”

盐湖是镶嵌在河东大地的一颗明珠，具有深厚的历史文化底蕴。或用于防涝防汛，或用于筑畦产盐，纵横交错的堤埝是盐湖的一大独特景观。自2021年以来，在不破坏畦堤功能、不减损动植物食物链条的前提下，我市持续实施盐湖堤埝除险加固及生态修复工程，对小公滩、1号滩和2号滩近300条堤埝进行全面修复。

“此前，这些堤埝有的垃圾成堆、杂草丛生，有的损毁严重、高低不平，最窄处仅0.5米，存在垮堤危险。此次修复，依照盐湖原有轴线进行平整加固，保持原有堤埝的走向和纹理不变，使之整齐美观。”杨素平告诉记者。

沿七彩环湖绿道一路向前，位于盐湖区小李村北的原盐化七厂运硝路段，曾经尘土飞扬的“水泥路”，如今变身美丽多姿的“彩虹路”。

“这是盐湖堤埝除险加固及生态修复工程新修的1.2公里环湖绿道，目前解放南路盐湖段以东、规划全长24公里的环湖绿道累计完成15公里，环湖游指日可待。同时，我们还加大力度疏浚河道，清除其污染底泥，对现有水系进行疏通，将各个畦田水系进行连通，增加缺水区域的水域面积，恢复湖泊生态系统自我修复功能，保证盐湖内循环畅通无阻。”杨素平说。

近年来，市委、市政府从源头入手，大力推进综合水系治理，通过疏浚河道、连通盐湖内部水系、保证水循环，控制湖水盐度变化，以保护好盐湖的原生态系统。特别是总投资8.975亿元的盐湖堤埝除险加固及生态修复项目，截至目前，已完成堤埝除险加固113公里，环湖绿道15公里，边坡绿化93.27万平方米，畦埝内清淤52.36万立方米，河道治理7.1公里。

治污调洪筑屏障

位于盐湖以东、总面积4.7平方公里的鸭子池，是为保护盐池而兴建的蓄滞洪区。曾经，这里污水横

流、垃圾成堆、臭气熏天；如今，这里逐渐形成集蓄水、滞洪、生态于一体的原生态湿地系统，处处水清草肥、景色宜人。

在鸭子池东北角，整齐划一的6个块状潜流湿地池清澈见底，钙质公分石清晰可见，黄菖蒲、香蒲等表面水生植物初露芳容。城市中水和雨水“闯”进鸭子池需“过两关”：第一关，钙质公分石和水生植物对潜流水体杂质、有害物质进行初步过滤；第二关，8万平方米的成片芦苇区域——表流湿地进行自我净化。加之鸭子池内的全方位生态净化，这三级复合水生态系统“层层过滤”，使得劣V类水质稳定达到地表水环境质量IV类标准。

鸭子池北部，新建的排水泵站已投入使用，将之前五级提排站合为一级泵站，使得鸭子池水直接提取进入姚渠渠。“这样管线更短，管理也更为方便，且提水流量由原每秒1立方米提高到每秒1.75立方米，极大地提高了盐池以东两滩的调蓄洪水能力。鸭子池防汛水位为328.68米，一旦超过该数值，泵站系统就会立马启动进行排水。”市水投公司党委书记、董事长崔作铭说。

据悉，总投资3.4亿元的鸭子池综合治理项目于2020年开始实施，运用复合水生态修复技术，不仅在“内里”模拟自然水体生态系统，还在“外围”采用“潜流+表流”相结合的人工湿地模式。同时，为确保达标排放，市水投公司还购置专用设备，定期对水质进行自动监控。

(下转第二版)

压题照片：今年“五一”假期，运城盐湖游人如织。 史云平 摄

丁小强在“五一”假期文旅工作专题总结会议上强调 持续集聚人气 擦亮品牌特色 把文旅产业打造成战略性支柱产业

本报讯（记者 王文军）5月7日，市委书记丁小强主持召开“五一”假期文旅工作专题总结会议。他强调，要聚焦“打造山西省旅游热点门户”目标，认真总结经验，及时查补短板，持续集聚人气、擦亮品牌特色，让“网红”能够“长红”，把“流量”变成“留量”，把文旅产业打造成真正的战略性支柱产业。市委副书记、市长储祥好提出具体要求。市领导王志峰、刁海鹏、张锐、何伟出席。

丁小强认真听取了全市“五一”假期文旅工作总体情况及部分县（区）、市直相关部门涉旅工作情况汇报，与大家全面复盘，对全市假期文旅工作成效给予肯定。他指出，刚刚过去的“五一”假期，全市各级各部门提早谋划、周密部署、精心组织，丰富产品供给，提升服务品质，运城成为全国最受游客欢迎的小众旅游目的地之一，接待游客人数和累计旅游经营收入双创新高，全市旅游市

场稳定有序、态势强劲。各级各部门要抢抓此轮破圈机遇，趁热打铁、精准发力，力争在端午、暑期等节假日假期吸引更多游客来运旅游消费，推动全市文旅产业再上新台阶。

丁小强强调，当前，全市文旅产业已进入厚积薄发的关键期。各级各部门要加强策划提高可游度。围绕运城特色文旅IP，聘请全国知名专业团队，做好活动策划，因地制宜发展文旅文创、潮玩娱乐等业态，打造更多文旅新场景、新模式，让游客玩得好、留得住。要优化环境提高舒适度。树牢“以游客为中心”的理念，善于从投诉中、吐槽中发现短板，不断完善公共服务基础设施，持续提升服务能力，全力打造“人人善待游客、全社会服务游客”的旅游友好型环境。要擦亮品牌提高集聚度。充分发挥运城文旅资源优势，创新开发极具特色的文创产品，设计更多“旅游+”新型综合旅游产品，以特色吸

引游客，以特色赢得市场，不断增强对游客的吸引力。要持续宣介提高知名度。找准“流量密码”，树立爆款思维，按照形象要“新”、表达要“潮”的要求，积极推出运城的文旅微电影、微电影，以形式引流，用内容多样、参与性强的文旅节事活动，不断提升运城知名度和热度。

储祥好指出，各地各部门要解决好人气问题，通过打造内容丰富、形式多样、参与性强的文旅节事活动，让文旅活动不断出圈、出彩，推动旅游人气持续高涨。要解决好特色问题，进一步挖掘“爆款”、亮点，推出更多个性化、差异化、高品质的文旅产品，全面打响“国货第一市 天下好运城”文旅品牌。要解决好高端问题，聚焦“吃住行游购娱”等要素，在高端食宿场所、5A级景区、地方特色演艺等方面下大功夫，营造放心安心舒心的旅游环境，全力打造山西省旅游热点门户。

丁小强在黄河金三角(运城)创新生态集聚区调研时强调 全力推进集聚区建设不断取得新进展实现新突破

本报讯（记者 王文军）5月7日，市委书记丁小强深入黄河金三角（运城）创新生态集聚区调研，并主持召开座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚持一张蓝图绘到底，保持战略定力，鼓足发展信心，举全市之力、集各方资源，全力推进集聚区建设不断取得新进展、实现新突破。市领导王立刚、乔登州参加。

丁小强先后来到科创城、大禹街、安邑西路、吕儒村等处，实地了解“晋创谷·运城”筹备、道路建设、环境整治、运城中学新校筹建、市实验外国语学校建设等项目进展情况，详细听取设计规划、建设进度等情况汇报，现场办公协调解决项目推进中遇到的问题和困难。他

要求，相关部门要进一步明确发展定位，持续优化空间布局，不断完善电力、道路、管网等基础设施，打造绿色低碳生态园区，提高集聚区吸引力和承载力。

座谈会上，丁小强认真听取相关部门工作汇报，对近年来集聚区建设取得的成效给予肯定。他强调，建设黄河金三角（运城）创新生态集聚区是市委、市政府全面落实党中央和省各项决策部署、立足运城发展实际作出的重大战略决策，承载着打造运城科技创新高地和现代服务业高地、培育新的城市经济增长极的历史重任。各级各相关部门要加大项目建设力度，强化要素保障，统筹好在建项目和拟建项目，在保证安全的前提下，按照时间节点倒排工期、快速推进，全力推动项目早建成、早达

效，不断夯实集聚区发展底盘。要加大市场主体引育力度，强化招商引资，优化营商环境，加强政策扶持和精准服务，吸引和培育创新创业、生产性服务业等各类市场主体集聚发展，推动集聚区产业形成趋势，打造新兴产业、未来产业的发展新高地。要加大资金筹措力度，充分激活土地、资本等各类要素，多渠道、多领域、多模式筹措资金，积极构建投资主体多元化、融资方式多样化、运作方式市场化的融资机制，以强有力的资金保障推动集聚区建设。要加大统筹力度，树立“一盘棋”思想，加强市区联动，强化要素保障，做到各司其职、相互配合、形成合力，早日把集聚区建成全市新旧动能转换的发动机、科技创新的策源地、高质量发展的先行区。

全市人工防雷工作会议召开

本报讯（记者 孙雄）5月7日，市委副书记、政法委书记王立刚主持召开全市人工防雷工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和关于防灾减灾工作的重要指示精神，贯彻落实全省春季农业生产暨防灾减灾救灾工作现场推进会及省委农村工作领导小组人工防雷电工作专题会议要求，部署我市人工防雷电具体工作。

王立刚指出，要提高政治站位，深刻认识开展人工防雷电工作是贯彻落实

习近平总书记关于保障国家粮食安全重要指示的具体行动，是推动全市粮食和重要农产品增产增收的重要举措，是维护我市经济发展和社会稳定大局的重要保障，切实站在政治和全局的高度，紧密结合实际，抓紧抓实各项工作。要充分认清形势，牢固树立“防灾就是增产、减损就是增收”的理念，坚定信心决心，最大限度减轻冰雹灾害对农业生产的影响和损失，最大限度地夺取农业丰收主动权。要强化监测预报预警，提升监测能力、提高预

报预警水平，及时精准发布信息，增强农户主动避灾、科学防灾意识，提前做好各项防范准备工作。要增加作业设备，提升作业能力，根据我市粮食作物和经济作物分布情况，加大防雷作业力度，扩大人工防雷作业覆盖范围。要提升联防能力，增强防雷效果，加大与冰雹影响路径上游地市的协调联动，打破省域之间、市县之间行政界线，开展联防联控。要健全组织指挥体系和人工影响天气组织机构，加强作业人员队伍建设，强化作业人员队伍培训，提升保障能力。要守牢底线思维，强化作业安全，加强作业装备安全管理，教育引导作业人员严格遵守操作规程和安全规程，全力做好防灾减灾各项工作，为我市稳粮保供作出积极贡献。

我市被确定为国家中医药传承创新发展试验区

本报讯（记者 邢智轩）近日，从市卫健委获悉，我市被国家中医药管理局确定为国家中医药传承创新发展试验区。

我市中医药文化源远流长，中医药服务体系健全，基本建成覆盖市乡村四级中医药服务网络，公立中医医院二甲创建率、名中医数、中医重点专科数、中医药服务占比均位居全省前列，为开展试验区建设提供了强大的人才支撑和坚实的组织保障。

市卫健委相关负责人表示，我市计划通过3年至5年的试验区建设，探索出一条适合民间中医成长、成才、发展、传承的成熟路径，建立、完善更精准的针对师承和确有专长两类人员的考核判定机制和资格认定通道，建立更适合民间中医药特质的疗效评价、应用推广以及产业化发展路径，使职能部门对民间医药管理的自主性得到加强，特色医疗品牌形象更加稳固。

夏县通向中条山深处祁家河乡的公路蜿蜒在崇山峻岭间(5月6日摄)。

近年来，夏县不断加大农村公路建设力度，在大山深处、沟壑峡谷为群众铺筑了一条条富民路、幸福路。 特约摄影 张秀峰 摄

